Esercizio n.1 oneri pluriennali – costi d’impianto e d’ampliamento
In data 01/06 ricevuta la parcella del notaio relativa alla costituzione della società: spese rimborsabili anticipate per nostro conto € 6.750,00, (costituite per € 5.000,00 da imposte di registro e per € 1.750,00 da imposte e tasse deducibili) onorari € 1.620,00 + IVA 22%; regolata la parcella con assegno bancario.
Si presentino le relative scritture contabili.

Esercizio n. 2 oneri pluriennali – costi di sviluppo

In data 01/05 si sostengono costi di sviluppo pari ad € 5.000. Al 31/12/n gli amministratori riconoscono utilità pluriennale ai costi di sviluppo, decidendo di capitalizzarli per € 2.000. Si rilevino le relative scritture contabili attraverso la rettifica diretta ed indiretta. 

Si presentino le relative scritture contabili.

Esercizio n.3 – Brevetti – Acquisto esterno 
L’azienda Alfa acquista un diritto di brevetto per la produzione di una particolare materia plastica al prezzo di € 90.000,00 (IVA 22%). L’ammortamento è pari al 20%.
Si presentino le relative scritture contabili.

Esercizio n. 4 – Brevetti – Pagamento royalties

L’azienda Beta ottiene la licenza per la produzione di un particolare tessuto. Le royalties vengono determinate nella misura pari al 5% della produzione realizzata, valutata a prezzi di vendita. Esse rappresentano un costo di esercizio, pertanto l’operazione non ha alcun riflesso sulla classe patrimoniale “immobilizzazioni immateriali”. Il pagamento delle royalties ha cadenza semestrale in riferimento alla produzione realizzata nel periodo precedente.

Per ipotesi è data una produzione di € 150.000,00; l’ammontare del compenso che l’azienda Beta deve corrispondere al licenziatario è pari quindi a € 7.500,00 + IVA 20%.
Si presentino le relative scritture contabili.

